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هدف از راه‏اندازي سايت دبيرستان

1. به طور طبيعي در هر دبيرستاني نياز به تعامل اولياء مدرسه با اولياء دانش‏آموزان احساس مي‏شود و هم‏اكنون اين ارتباط به صورت فيزيكي و از دو روش مراجعه اولياء دانش‏آموز به درخواست اولياء مدرسه و يا بدون درخواست ايشان تحقق مي‏يابد. در هر دو صورت اولياء دانش‏آموز جهت اطلاع از وضعيت فرزند خود و يا پاسخ‏گويي به خطاها و اشتباهات او ناگزير از مراجعه حضوري به دبيرستان مي‏باشند.
اين روند با افزايش اشتغالات اولياء دانش‏آموز رفته رفته كند شده و منجر به رها نمودن دانش‏آموز توسط اولياء وي و عدم پي‏گيري مشكلات او در دبيرستان مي‏شود. بي‏اطلاعي اولياء از كيفيت درس خواندن فرزندشان راه او را براي كاهلي و فرار از درس مي‏گشايد و درصد شكست علمي دانش‏آموزان را بالا مي‏برد.
تعامل ميان اولياء دانش‏آموز و اولياء دبيرستان اعتماد پدر و مادر را به اساتيد و معلمان دبيرستان بالا مي‏برد و اين اعتماد نيز كمك بيشتري به تعليم‏پذيري دانش‏آموز از معلمان مي‏نمايد.

سايت دبيرستان محيطي است كه اين ارتباط را به صورت فعال و طرفيني بدون نياز به مراجعه حضوري برقرار مي‏سازد و سرعت اطلاع‏يابي اولياء دانش‏آموز از وضعيت فرزندشان در دبيرستان و به صورت متقابل اولياء دبيرستان از فعاليت دانش‏آموز در منزل را بالا مي‏برد.

2. از سوي ديگر همكاري دانش‏آموزان با يكديگر در مطالعه دروس و انجام پژوهش‏هاي تجربي كمك فراواني به يادگيري آنها نموده و روحيه كار گروهي را در ميان دانش‏آموزان تقويت مي‏نمايد.

سايت دبيرستان با فراهم كردن ابزارهاي ارتباطي مناسب و ايجاد محيطي شاد و فرح‏بخش براي دانش‏آموزان در جهت مرتبط كردن آنان در امور علمي راهي براي اين ارتباط كارآمد مي‏گشايد.

3. دبيرستان كارهاي روزمره‏اي دارد كه مدير و معاون و ناظم و حتي معلم به صورت پيوسته بايد به انجام آنها بپردازند. بعضي از اين فعاليت‏ها به صورت نرم‏افزارهايي تهيه شده و در اختيار مسؤولين دبيرستان قرار گرفته است. بسياري از فعاليت‏ها نيز هنوز به صورت دستي انجام مي‏شود.

سايت دبيرستان نه تنها مي‏تواند كاركرد نرم‏افزارهاي موجود را به درون خود بكشاند تا خدمات متمركزي با امكانات بيشتر در اختيار اولياء دبيرستان قرار دهد، بلكه قادر است بسياري از اموري كه تا به حال به صورت دستي انجام مي‏شده است را نيز مديريت نمايد.

طرحي كه در دست داريد بر اساس اين سه هدف تنظيم شده است و به توضيح ساختار ابزاري مي‏پردازد كه قادر به تأمين اهداف سه‏گانه فوق مي‏باشد.
 سطوح كاربري و دسترسي به اطلاعات

با توجه به آنچه در تبيين هدف راه‏اندازي سايت دبيرستان بيان شد، ضرورت دارد كه در ابتدا كاربران سايت دبيرستان دسته‏بندي و طبقه‏بندي شوند و سطوح دسترسي هر طبقه به اطلاعات مشخص گردد. سايت دبيرستان با توجه به اطلاعات حايز اهميتي كه دارد ضرورتاً نيازمند امنيت بالايي در تبادل اطلاعات خدمت‏رساني به كاربران مي‏باشد.
ـ سطح اول: اولياء دبيرستان

مسؤولين دبيرستان نخستين كاربران سايت مي‏باشند؛ اطلاعات دانش‏آموزان و وضعيت نمرات و فعاليت‏هاي آنان را ثبت كرده و وارد سايت مي‏نمايند. سايت نيز گزارش‏هاي ويژه خود را در اختيار آنان مي‏گذارد.
سطوح دسترسي اولياء دبيرستان متنوع است؛ مدير، مسؤول آموزش، ناظم دبيرستان، معلم‏ها و شايد بعضي ديگر از افرادي كه نياز به دسترسي به سايت دارند هر كدام به صورت مستقل قادر به استفاده از سايت دبيرستان مي‏باشند.
سطح دسترسي مدير دبيرستان بالاترين سطح دسترسي بوده و امكان ملاحظه تمامي اطلاعات سايت را خواهد داشت. قابليت دسترسي ساير افراد توسط مدير قابل تعيين و يا تغيير است.

ـ سطح دوم: اولياء دانش‏آموزان

در اولين مراجعه حضوري اولياء دانش‏آموزان به دبيرستان پس از راه‏اندازي سايت، نامه‏اي سربسته تحويل ايشان خواهد شد كه حاوي رمز ورود به سايت دبيرستان براي هر شخص به صورت جداگانه و پاره‏اي اطلاعات آموزشي و مقدماتي در كاربري آسان سايت مي‏باشد.

اولياء دانش‏آموزان در اولين ارتباط خود با اينترنت مي‏توانند به سايت دبيرستان مراجعه نموده و پس از وارد كردن رمز مخصوص، از اطلاعات تحصيلي فرزند خود استفاده نمايند و با اولياء دبيرستان مرتبط شوند.
طبيعتاً اولياء دانش‏آموزان بايد نسبت به محافظت از رمز مخصوص خود و بي‏اطلاع نگه داشتن دانش‏آموز از اين رمز توجيه شوند؛ زيرا در غير اين صورت ممكن است دانش‏آموز به جاي اولياء خود با مسؤولين دبيرستان مرتبط شده و آنان را فريب دهد!

ـ سطح سوم: دانش‏آموزان
دانش‏آموزان نيز هر يك رمزي دريافت مي‏كنند كه از طريق آن مي‏توانند از بخش‏هاي علمي و فرهنگي سايت دبيرستان استفاده نموده و در پروژه‏هاي پژوهشي و تجربي و كارهاي گروهي شركت جويند.
ـ سطح چهارم: عمومي

سطح دسترسي عمومي مربوط به كاربران عادي سايت است كه بدون نياز به هيچ رمزي مي‏توانند وارد سايت دبيرستان شده و اطلاعاتي مانند معرفي دبيرستان، اطلاعات ثبت‏نام، شهريه و اموري مانند آن را دريافت نمايند.
روش طراحي سايت دبيرستان

سايت دبيرستان بر اساس تكنيك‏هايي طراحي مي‏شود كه آن را از بسياري سايت‏هاي ديگر متمايز مي‏سازد و كاربري آن را بسيار ساده مي‏نمايد. ويژگي‏هاي مذكور باز طراحي يا تغيير نما و ساختار سايت را آسان نموده و توسعه و افزايش امكانات به آن را تسريع مي‏بخشد.
ـ ويژگي اول: مبتني بر تمپليت (Template based)

استفاده از تمپليت در طراحي سايت دبيرستان به معناي مستقل بودن سورس برنامه سايت از Html و گرافيك ظاهر آن است.

اين ويژگي تغيير طراحي ظاهري و نماي سايت را ساده نموده و امكان آن را در اختيار يك طراح آشنا با Html و يا Front page قرار مي‏دهد. از سوي ديگر اين فرصت را در اختيار مديران سايت مي‏گذارد كه بر اساس هر مناسبتي نماي ظاهري سايت را تغيير دهند.

ـ ويژگي دوم: مبتني بر ماژول (Module based)

سورس اصلي سايت دبيرستان به گونه‏اي طراحي مي‏شود كه انواع مختلف كاركردهاي سايت هر كدام به صورت مستقل در سايت قرار گيرند.
با وجود اين ويژگي در هر زمان مي‏توان بخشي از سايت را كه يك ماژول ناميده مي‏شود تغيير داد يا حذف كرد و به راحتي ماژول‏هاي جديدي براي نيازهاي جديد دبيرستان طراحي نموده و به سايت ملحق ساخت.

ـ ويژگي سوم: ارتباط سطوح دسترسي به ماژول‏ها (Access based)
هر ماژول سطوح دسترسي متفاوتي دارد كه از طريق ماژول كنترل كاربران قابل تخصيص به هر سطح از كاربران است. بدين ترتيب مديران سايت مي‏توانند اجازه استفاده از يك ماژول خاص را به بعضي از كاربران بدهند و مانع استفاده ساير كاربران از آن شوند.
به عنوان مثال مي‏توان ماژول نمرات را براي ورود نمره دانش‏آموزان در دسترسي مسؤول آموزش قرار داد و همان ماژول را براي تنها خواندن نمرات در اختيار اولياء دانش‏آموزان گذاشت و دسترسي خود دانش‏آموزان را از آن ماژول حذف كرد.
ـ ويژگي چهارم: مديريت مستقيم محتوا (CMS)

تمام اطلاعات مربوط به سايت مستقيماً بر روي اينترنت وارد شده و نياز مسؤولين دبيرستان را به نيروي متخصص فني براي انتقال اطلاعات به اينترنت برطرف مي‏سازد.
اين ويژگي بدين معناست كه سايت دبيرستان ابزاري براي مديريت محتواي خود دارد كه امكان ورود اطلاعات از راه دور را ميّسر مي‏سازد.

ماژول‏هاي پيشنهادي سايت دبيرستان

ـ ماژول يك: اطلاعات دانش‏آموزان
تصوير و مشخصات كامل دانش‏آموزان به همره اطلاعات نشاني و تلفن كه به صورت عادي در فرم ثبت‏نام هر دانش‏آموز ثبت شده است.
مديران سايت مي‏توانند دسترسي به تمام يا بخشي از اين اطلاعات را در اختيار گروهي از كاربران قرار دهند.

ـ ماژول دو: دروس دانش‏آموزان

دروسي كه هر دانش‏آموزان در حال شركت در آن مي‏باشد، همراه با اطلاعات مربوط به زمان هر درس و معلم مربوط توسط اين ماژول در اختيار كاربران قرار مي‏گيرد.
در صورت صلاحديد مديران سايت، اين ماژول مي‏تواند امكان انتخاب درس را نيز به دانش‏آموز بدهد.

ـ ماژول سه: نمرات دانش‏آموزان

ثبت نمرات دانش‏آموزان در دروس گذرانده شده و معدل‏گيري و چاپ كارنامه توسط اين ماژول انجام مي‏گيرد.
اولياء دانش‏آموز نيز از طريق همين ماژول نظر خود را درباره كارنامه دانش‏آموز ارائه مي‏نمايند و تأييد خود را مبني بر ملاحظه كارنامه به اطلاع مسؤولين دبيرستان مي‏رسانند.
ـ ماژول چهار: اخلاق دانش‏آموزان

ماژول‏هاي قبلي به نكات آموزشي دبيرستان نظر داشت، ولي اين ماژول اختصاص به مسائل پرورشي دارد.
مسؤولين مدرسه مسايل اخلاقي و اشتباهات رفتاري دانش‏آموزان را وارد مي‏كنند و علاوه بر اينكه اين ماژول اين اطلاعات را در اختيار اولياء دانش‏آموز قرار مي‏دهد، مي‏تواند در انتهاي ترم و يا سال تحصيلي نمره انضباط دانش‏آموز را نيز بر اساس ضوابط تعريف شده توسط مديران سايت معين كند.

بدين صورت هيچ كس نمي‏تواند نسبت به نمرات انضباطي وارد شده معترض باشد؛ زيرا اين نمرات از طريق سايت و بر اساس مسايل انضباطي ثبت شده و به صورت اتوماتيك توليد شده است!

ـ ماژول پنج: نمودار رشد تحصيلي
وظيفه اين ماژول توليد نمودار رشد يا شكست تحصيلي دانش‏آموزان است كه از مقايسه نمرات دانش‏آموزان در ترم‏ها و سال‏هاي مختلف به دست مي‏آيد.
اين ماژول اطلاعات خوبي را در اختيار دانش‏آموز و اولياء وي قرار مي‏دهد تا نكات ضعف او را بهتر بشناسند و او را در رسيدن به موفقيت ياري رسانند.
ـ ماژول شش: پيشنهاد رشته دانشگاهي
براساس نمرات دانش‏آموز و مبتني بر اطلاعاتي كه مسؤولين دبيرستان در سايت وارد كرده‏اند اين ماژول بهترين رشته‏هاي دانشگاهي و مناسب‏ترين آنها را به دانش‏آموز پيشنهاد مي‏كند.
دانش‏آموز هنگامي كه ببيند رشته پيشنهاد با علاقه‏مندي‏اش سازگار نيست، تلاش بيشتري در دروس خود مي‏كند تا عنوان رشته مورد علاقه خود را در اين ماژول ببيند، لذا نقش انگيزشي اين ماژول بسيار زياد است.

ـ ماژول هفت: مقالات، تحقيقات و اختراعات
هر دانش‏آموز دبيرستاني در طول زمان تحصيل خود مقالاتي مي‏نويسد و احتمال دارد كه دست به توليد وسايلي زده و اختراعاتي نمايد و تحويل مسؤولين دبيرستان دهد.
اطلاعات اين امور ذخيره شده و توسط اين ماژول در اختيار ساير دانش‏آموزان قرار مي‏گيرد تا هم از محتواي اين فعاليت‏ها استفاده نمايند و بر دانش خود بيافزايند و هم انگيزه فعاليت‏هاي فوق برنامه در آنها تقويت شود.

ـ ماژول هشت: ثبت‏نام
اين ماژول كه سطح دسترسي عمومي دارد به كاربران سايت دبيرستان اجازه مي‏دهد به صورت اينترنتي نسبت به ثبت‏نام فرزندان خود در دبيرستان اقدام نمايند و پس از واريز وجه شهريه به حساب بانكي دبيرستان با ثبت شماره فيش بانكي در اين ماژول، دبيرستان را از پرداخت مالي خود مطلع كرده و نام فرزند خود را به ثبت برسانند.
ـ ماژول نُه: سرويس دبيرستان
با كمك اين ماژول اولياء مي‏توانند از برنامه حركت سرويس دبيرستان و مسير آن آگاه شده و با پرداخت وجه سرويس، نام فرزند خود را ثبت نمايند.
از سوي ديگر گزارشي كه از اين ماژول گرفته مي‏شود در اختيار رانندگان سرويس قرار گرفته و آنها را از دانش‏آموزان جديد آگاه مي‏سازد.

ـ ماژول ده: فيش نهار
ماژولي كه امكان خريد فيش غذاي دبيرستان را از راه دور ممكن ساخته و برنامه غذايي روزانه دبيرستان را به اطلاع دانش‏آموزان و اولياء آنها مي‏رساند.
ـ ماژول يازده: برنامه درسي دانش‏آموزان

اين ماژول پس از آنكه دانش‏آموز انتخاب واحد كرد برنامه درسي او را در قالب جدولي زيبا و مناسب در اختيارش قرار مي‏دهد و او مي‏تواند آن را بر روي كاغذ چاپ كرده و هميشه در اختيار داشته باشد.
ـ ماژول دوازده: سوابق تحصيلي معلمان
تصويري از هر معلم همراه با تحصيلات و سوابق تدريس او و درجه علمي كه بر حسب تشخيص مسؤولين مدرسه در اختيار اولياء دانش‏آموزان قرار مي‏گيرد تا در يك سو اعتماد آنان را بيشتر جلب نمايد و از سوي ديگر امكان انتخاب استاد از ميان معلمان برتر را در اختيار ايشان بگذارد.
ـ ماژول سيزده: ارزشيابي همكاران
امكاني است كه در اختيار دانش‏آموزان و اولياء قرار مي‏گيرد تا معلمين و ساير مسؤولين دبيرستان را ارزشيابي كرده و نظر خود را به استحضار مدير دبيرستان برسانند.
مدير از ميان اين اطلاعات مي‏تواند نسبت به اصلاح و بهينه‏سازي كادر دبيرستان اقدام نمايد.

ـ ماژول چهارده: ارزشيابي دانش‏آموزان

دانش‏آموزان با كمك اين ماژول مي‏توانند خصوصيات اخلاقي و علمي يكديگر را ثبت كرده و بدين ترتيب هر دانش‏آموز بداند جايگاه علمي و اخلاقي او در ميان ساير دانش‏آموزان از نظر خود دانش‏آموزان در كجاست.
اين اطلاعات در ضمن به اولياء دانش‏آموز نيز در سنجش رفتار فرزند خود ياري مي‏رساند.
ـ ماژول پانزده: كار در منزل
معلمان از طريق اين ماژول برنامه كاري دانش‏آموز در منزل را به اطلاع اولياء رسانده و مشق شب دانش‏آموزان را تعيين مي‏نمايند.
از سوي ديگر اولياء نيز عملكرد و فعاليت دانش‏آموز در منزل را با همين ماژول گزارش مي‏نمايند.

ـ ماژول شانزده: برنامه تدريس معلم
دبيرستان قوانيني در روش تدريس و برنامه‏ريزي هر درس دارد. اين اطلاعات در اختيار اولياء قرار مي‏گيرد و مشخص مي‏شود كه هر فصل از كتاب در چه تاريخي تدريس خواهد شد و اولياء بر اساس اين اطلاعات مي‏توانند نظم درسي دانش‏آموز را كنترل نمايند.
ـ ماژول هفده: تالار گفت‏وگو
اين بخش از سايت فوايد بسياري را براي كاربران سايت دبيرستان دارد. از يك سو اعلاميه‏هاي عمومي مسؤولين مدرسه در اختيار اولياء قرار مي‏گيرد و آنها را از آخرين رويدادهاي دبيرستان آگاه مي‏سازد و از ديگر سو ارتباط متقابل اولياء دانش‏آموزان و اولياء دبيرسان را بدون مراجعه حضوري برقرار مي‏نمايد.
اين ماژول همچنين مي‏تواند در سطوح دسترسي پايين‏تر در اختيار دانش‏آموزان قرار گيرد تا در گروه‏هاي علمي مختلف طبقه‏بندي شوند و با يكديگر ارتباط علمي داشته باشند.

ـ ماژول هجده: ثبت تمام ورود و خروج‏ها (Log)
تمام ورودها و خروج‏ها به سايت از طريق اين ابزار ثبت شده و اين اطلاعات تنها در اختيار مديران ارشد سايت قرار مي‏گيرد تا در صورت بروز مشكل در سايت از طريق آن نحوه بروز آن را دريابند و يا در صورت تلاش دانش‏آموزي براي هك كردن سايت به موقع مطلع شده و جلوگيري نمايند.
ـ ماژول نوزده: مديريت كاربران
مديران سايت مي‏توانند كاربران و سطوح دسترسي هر يك را مشخص نمايند. اين ماژول علاوه بر اين كار، رمز خودكار براي هر كاربر توليد مي‏نمايد و آن نامه‏اي را كه بايد به صورت سربسته به هر كاربر داده شود را چاپ مي‏نمايد تا از سوي مسؤولين سايت در اختيار آنها قرار گيرد.
ـ ماژول بيست: آرشيو
دانش‏آموزان به تدريج از دبيرستان فارغ‏التحصيل شده و يا منتقل مي‏شوند. اطلاعات آنان نيز بايد از بخش اطلاعات اصلي سايت دبيرستان خارج شده و به آرشيو منتقل شود، تا هم از يك سو سرعت دسترسي كاربران به اطلاعات را بالا برد (با كم شدن حجم اطلاعات و حذف اطلاعات زايد) و هم دسترسي اين دانش‏آموزان و اولياء آنها را به سايت محدود نمايد.
اين كار توسط ماژول فوق انجام مي‏شود. البته اين اطلاعات به عنوان اطلاعات آرشيوي در اختيار مديران خواهد بود، ولي سطح دسترسي آن تفاوت خواهد كرد.
 برآورد هزينه طراحي ماژول‏ها

آنچه تا بدين‏جا در قالب معرفي بيست ماژول به اطلاع رسيده منحصر نبوده و عملكردهاي ديگري نيز مي‏تواند براي سايت دبيرستان لحاظ شود.
هزينه طراحي سايت دبيرستان به سه بخش تقسيم مي‏شود.

ـ هزينه طراحي سايت اصلي
بخش اصلي سايت يا همان موتور مركزي كه تمام ماژول‏ها را شناسايي كرده و به كار مي‏اندازد نخستين قسمت از سايت دبيرستان است كه بايد طراحي شود.
هزينه طراحي اين هسته مركزي بسيار بالاست و در پروژه‏هاي مشابه غالباً شش الي هفت ميليون تومان براي آن هزينه مي‏شود.

اما براي مجري سايت دبيرستان به دليل انجام كارهاي مشابه و در اختيار داشتن تجربه كاري در اين زمينه توليد اين بخش اصلي تنها دو ميليون تومان هزينه در بر دارد.

ـ هزينه طراحي ماژول‏ها

هزينه طراحي ماژول‏ها با يكديگر تفاوت دارد؛ زيرا زماني كه براي طراحي هر يك صرف مي‏شود متفاوت است.
اما مجري سايت براي آسان شدن روش محاسبه قيمت پروژه، ميانگين هزينه‏ها را محاسبه كرده و مبلغ 150 هزار تومان را براي هر كدام از ماژول‏ها به استثناي چند ماژول پيشرفته به تفكيك تعيين كرده‏اند.

ماژول‏هاي چهار، شش، هجده، نوزده و بيست به دليل پيچيدگي برنامه‏نويسي به ترتيب داراي هزينه‏هاي 400، 350، 700، 450، 600 هزار تومان مي‏باشند.

مسؤولين دبيرستان مي‏توانند از ميان ماژول‏هاي پيشنهادي مواردي را كه ضروري نمي‏دانند حذف نمايند و يا مواردي را اضافه كنند.

ـ هزينه ورود اوليه اطلاعات

نخستين اطلاعات سايت كه يقيناً در حال حاضر در دبيرستان موجود است و بايد وارد سايت شود تا سايت دبيرستان كار خود را آغاز نمايد مي‏تواند از طريق تبديل اطلاعات از پرونده‏هاي زرنگار، Word، Excel، Access و يا ساير نرم‏افزارهاي موجود حتي‏الامكان به سايت منتقل شود.
مجري طرح مي‏تواند اين امر را نيز بر عهده گيرد كه هزينه آن بر حسب نوع اطلاعات و حجم آنها متفاوت خواهد بود.
