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لينك‌سايت چيست؟
در يك نظر سريع مي‏توان تمامي سايت‌هاي اينترنتي را به دو دسته عمده تقسيم كرد؛

دسته نخست سايت‌هايي هستند كه اطلاعاتِ Real را در اختيار بازديدكنندگان خود قرار مي‏دهند، اين اطلاعات از جهان حقيقي به محيط مجازي و سايبر وارد شده است.
دسته دوم سايت‌هايي مي‏باشند كه اطلاعاتي از فضاي مجازي اينترنت ارائه مي‏نمايند. اين سايت‌ها اطلاعاتي در خصوص سايت‌هاي دسته اول و حتي دسته دوم ارائه مي‏كنند، يعني اطلاعات Virtual.

كاربري سايت‌هاي دسته دوم در هدايت كاربر به سوي سايت‌هاي مورد نياز اوست. اين دسته از سايت‌ها نقش مهمي در تعيين مسير دستيابي كاربران فضاي مجازي در راستاي دستيابي به اطلاعات مناسب بازي مي‏كنند.

لينك‌سايت در دسته دوم اين تقسيم قرار مي‏گيرد. اين سايت به هدفِ رساندن كاربر به اطلاعاتي طراحي شده است كه به صورت عادي دسترسي او به اين اطلاعات دشوار و يا ناممكن به نظر مي‏رسد.
لينك‌سايت نيز مانند تمامي سرويس‌هاي اينترنتي دسته دوم، از جمله: جستجوگرها، آمارنماها، فروم‌ها، چت‌ها و…، در ابتدا در بعضي سايت‌ها به صورت خصوصي و وابسته به همان سايت به كار گرفته مي‏شد كه در ايران بيشتر با نام «لينكدوني» شناخته مي‏شود.
«لينكدوني» هنگامي كه مانند ساير سرويس‌هاي مشابه خصلتي عمومي بر روي اينترنت پيدا مي‏كند، ديگر عنوان «لينك‌سايت» براي آن مناسب‌تر به نظر مي‏رسد. طبيعتاً در اين عمومي شدن، وظيفه آن نيز گسترده‌تر شده و ويژگي‌هاي تخصّصي‌تري براي خدمات‌دهي به كاربر مي‌طلبد. خدماتي كه در شرايط عادي از يك «لينكدوني» توقع نمي‌رود.
بر اين اساس، اگر بخواهيم تعريفي ساده از لينك‌سايت ارائه دهيم، مي‏توانيم آن را به يك «لينكدوني» عمومي تعريف كنيم كه «لينك‌هاي سايت‌هاي مختلف را از طريق يك سايت مستقل در اختيار كاربران خويش قرار مي‏دهد، بدون آن‏كه امكان جستجو در متن آن‌ها را براي كاربر فراهم نمايد»، زيرا اين خصلت آخر در تخصص جستجوگرهاي اينترنتي است!
روش‌هاي دسترسي به اطلاعات
يك لينك‌سايت براي آن‏كه لينك‌هاي درون خود را در اختيار كاربران قرار دهد و مسيري ساده براي دستيابي كاربران به اين اطلاعات فراهم كند، روش‌هاي گوناگوني را مي‏تواند فراهم نمايد، روش‌هايي كه در ساير سرويس‌دهنده‌هاي اينترنتي نيز ناشناخته نيستند.

( دايركتوري
اولين روش در اين ميان، استفاده از فهرست موضوعات يا عناوين است. اين فهرست كه در گوگل با نام Directory و در ياهو با نام Category شناخته مي‏شود روش ساده‌اي براي طبقه‏بندي لينك‌هاست.
در اين روش، ابتدا تزاروس يا درختي از عناوين توليد مي‏شود و پس از آن تمامي اطلاعات در اين ساختار عناوين درختي درج مي‏گردند. ارتباط هر لينك نيز مي‏تواند با يك عنوان و يا در بعضي موارد با چند عنوان از درخت برقرار شود.

كاربر پس از ورود به لينك‌سايت از ميان سرشاخه‌هايي كه در صفحه ديده مي‏شود يكي را بر مي‏گزيند، با كليك بر روي سرشاخه، عناوين دروني آن گشوده شده و براي كاربر نمايش داده مي‏شوند. انتخاب كاربر همچنان ادامه مي‏يابد،‌ تا در نهايت فهرستي از لينك‌ها براي او نمايش داده مي‏شود كه در عنوان مزبور جاي مي‌گيرند.

از مزاياي اين روش، دسترسي منطقي به اطلاعات و از معايب آن دشواري تنظيم چنين درختي است، كه به جهت تفاوت با تزاروس‌هاي مورد استفاده در ساير سايت‌ها و ناآشنايي كاربر با آن، عملاً انتخاب عناوين را توسط او دشوار مي‏نمايد. براي رفع اين مشكل غالباً يك جستجو در درون عناوين درخت قرار داده مي‏شود كه تنها نتايج يافت شده از عناوين و موضوعات را نمايش مي‏دهد.
نگارنده براي اين لينك‌سايت درخت موضوعاتي را پيشنهاد مي‏نمايد كه خود براي سايت پارسي‌بلاگ طراحي نموده است. اين درخت كه مبناي آن از ترجمه دايركتوري‌هاي انگليسي سايت گوگل به دست آمده از دو جهت مناسب است؛ نخست از جهت پوشش مناسب موضوعي و ديگر از جهت هماهنگي با درخت موضوعات سايت پارسي‌بلاگ كه به نظر مي‏رسد كامل‌ترين تزاروس موضوعي در سايت‌هاي فارسي باشد.

( جستجو
روش دوم دستيابي به اطلاعات هر سايتي،‌ استفاده از ابزار جستجو در متن اطلاعات است.

در لينك‏سايت وجود يك ابزار جستجوي ساده براي يافتن اطلاعات مناسب است. ابزاري كه بدون هيچ نيازي به تيك زدن چك‌باكس يا انتخاب خاصّي بتوان به سادگي كلمه يا عبارتي را در آن وارد نمود و با فشردن كليد جستجو تمامي ركوردهايي كه آن عبارت را در خود دارند مشاهده نمود.
اين جستجو مي‏تواند در عنوان فارسي لينك، توضيح فارسي لينك و يا عبارت انگليسي لينك انجام شود و نتايج به صورت يكپارچه به اطلاع كاربر برسد.

( كليدواژه
يكي از روش‌هاي كمتر مورد توجه براي دستيابي به اطلاعات استفاده از كليدواژه است.
در اين روش، يك فرد آشنا، كليدواژه‌هايي را براي هر ركورد از اطلاعات انتخاب مي‏نمايد و آن‏ها را به ركورد اطلاعات متصل مي‏كند. اين كليدواژه‌ها در يك بانك اطلاعات مستقل نگهداري خواهند شد.

استفاده از اين كليدواژه‌ها به دو صورت ممكن است؛

نخست در جستجو است. با استفاده از كليدواژه‌ها مي‏توان ابزار جستجو را به يك سيستم Ranking قوي مجهّز ساخت. يعني مي‏توان مشخص نمود كه كدام لينك‌ها بيشترين ارتباط را با عبارت جستجو شده دارند و نتايج را بر اين اساس، مرتّب نمود. اين كار دستيابي كاربر به اطلاعات مورد نظرش را در همان چند نتيجه اول ممكن مي‏سازد.

ديگر كاربرد مهم كليدواژه در يافتن موارد Similar است. يعني نرم‏افزار سايت مي‏تواند به صورت خودكار تشخيص دهد كه كدام موارد از اطلاعات با يكديگر مشابهت بيشتري دارند. اين مطلب كاربردهاي بسياري دارند؛ مثلاً در هنگام تبليغ، از اين طريق مي‏توان تبليغاتي را به كاربر نمايش داد كه متناسب با اطلاعات در حال نمايش در صفحه باشند، كاري كه گوگل آن را انجام مي‏دهد. يا مي‏توان هنگامي كه كاربر اطلاعات خاصّي را مشاهده مي‏كند، او را از وجود اطلاعات مشابه مطلع نمود. يا در حالتي ايده‌آل، در صورتي كه جستجوي عبارت وارد شده توسط كاربر نتيجه خاصّي در پي نداشت، از اين طريق موارد مشابه را يافته و صفحه را خالي از نتيجه نگذاشت كه اين را نيز گوگل در سايت خود دارد.
يكي از واضح‌ترين سيستم‌هاي كليدواژه را سايت Corbis در خود دارد. اين سايت كه يك آرشيو ديجيتالي بزرگ تصاوير بر روي اينترنت است، از طريق كليدواژه به جستجوي تصاوير مي‏پردازد.

البته اضافه كردن كليدواژه به اطلاعات بايد توسط فردي آشنا صورت گيرد.

مسير توليد يك لينك
لينك‏سايت با دو نوع كاربر مواجه است؛ نخست كاربراني كه از اطلاعات سايت استفاده كرده و لينك‌هاي مورد نياز خود را مي‌يابند، ديگر كاربراني كه قصد ورود اطلاعات جديد به لينك‏سايت دارند؛ اطلاعاتي در خصوص معرفي سايت خود به لينك‏سايت. گروه دوم حتماً نيازمند عضويت در سايت هستند، اما گروه اول نيز با عضويت امكانات بيشتري دريافت خواهند نمود.

( عضويت
در هر دو صورت، عضويت براي كاربران ايجاد امتياز مي‏نمايد، چه براي درج اطلاعت و چه براي استفاده از اطلاعات.
عضويت در لينك‏سايت بسيار ساده است، كاربر تنها لازم است ايميل خود را به عنوان Username وارد نمايد و يك Password براي خود انتخاب كند. ورود هيچ اطلاعات ديگري براي عضويت در لينك‏سايت لازم نيست. اين ويژگي انگيزه كاربر براي عضويت را بيشتر مي‏نمايد.

بلافاصله پس از عضويت، كاربر مي‏تواند از امكانات سايت استفاده كند، اما اگر تأييد عضويتي را كه براي او ايميل شده است ظرف مدت يك هفته Confirm نكند، نه تنها عضويت او لغو شده، بلكه لينك‌هاي اضافه شده توسط او به سايت نيز حذف خواهد شد.
كوكي درج شده در دستگاه رايانه كاربر، در صورت درخواست او، ورود بعدي او به لينك‏سايت را آسان مي‏نمايد.

( درج لينك
در صورت ورود كاربر به لينك‏سايت به صورت عضو، در نقاط مختلفي از سايت امكان درج لينك وجود دارد؛ نخست در صفحه اول كه كاربر با وارد كردن «عنوان»، «توضيح» و «لينك» سايت خود، آن را به لينك‏سايت وارد مي‏نمايد. سپس مي‏تواند از درخت موضوعات، جايگاه موضوعي آن را معيّن نمايد.
روش ديگر اين است كه كاربر در هنگام مشاهده يك لينك، مي‏تواند در همان رده موضوعي درخواست درج لينك را كليك كند و با تكرار موارد فوق، لينك خود را اضافه كند.

هر لينك پس از ورود به بانك لينك‏سايت، به عضو مربوطه متصل خواهد بود، بنابراين او مي‏تواند لينك را ويرايش نموده و يا حذف كند. مديريت نيز بر اساس اين اطلاعات، كاربران عضو را ارزش‌گذاري نموده و طبقه‏بندي به فعّال و غيرفعال مي‏نمايد.
اعضا مي‏توانند مشترك بخش‌هايي از تزاروس شوند، تا با افزايش لينك به اين بخش‌ها، اين لينك‌هاي جديد به صورت خودكار براي آن‏ها ايميل شود.

( نمايش لينك
بلافاصله پس از درج لينك توسط عضو، لينك در موضوع مربوطه نمايش داده خواهد شد. 

اگر موضوعي توسط عضو براي لينك تعيين نشده باشد، اين لينك در دسته «بدون موضوع» نمايش داده خواهد شد. اين موارد توسط مدير سايت يا كاربران ويژه‌اي كه مدير معرفي نمايد، قابل اتصال به موضوع هستند.
( رد لينك يا عضويت
كاربران ويژه معرفي شده توسط مدير سايت كه مسئول كنترل لينك‌ها هستند، پس از ورود به سايت لينك‌هاي تأييد نشده را مشاهده مي‏كنند. اين افراد مي‏توانند لينك را تأييد نمايند، يا آن را رد كنند. در صورت رد شدن تعداد معيّني لينك از يك عضو، امكان تعليق عضويت آن شخص يا لغو عضويت او وجود خواهد داشت.
تقسيم لينك‌ها بين كاربران ويژه مي‏تواند بر اساس زمان‏بندي ساعتي و يا به صورت رندوم و تصادفي باشد. در حالت ساعتي، تعريف مي‏شود كه لينك‌هاي وارد شده در هر بازه زماني براي كدام يك از كاربران ارسال شود.

هيچ لينكي از بانك اطلاعات حذف نخواهد شد. لينك‌هاي رد شده تنها در لينك‏سايت به نمايش در نخواهند آمد. بدين ترتيب آمارگيري از اين لينك‌ها هميشه ممكن خواهد بود.

( درج كليدواژه
انتخاب موضوع از تزاروس موضوعي سايت در اختيار عضو درج كننده لينك است، اما در مورد

كليدواژه، براي يكسان‏سازي اطلاعات كه هماهنگي نتايج را در جستجوها تضمين نمايد، بايد انتخاب كليدواژه توسط فردي آشنا با لينك‏سايت انجام شود.
كاربراني خاصّ مسئول اين كار خواهند بود. اين افراد براي لينك‌هاي بدون كليدواژه، واژه‌هايي مناسب را انتخاب مي‏نمايد.

كليدواژه‌ها در بانكي مستقل نگهداري خواهند شد و در مراحل بعدي، همين كليدواژه‌ها براي لينك‌هاي جديد انتخاب خواهد شد.

اگر كاربر مسئول،‌ واژه مورد نظر خود را در بانك كليدواژه‌ها نيابد، مي‏تواند ابتدا واژه‌اي جديد به بانك اضافه كرده و سپس آن را به لينك مورد نظر متصل كند.

به صورت عادي اين كليدواژه‌ها توسط كاربر ديده نخواهند شد، تنها وسيله‌اي خواهند بود براي تحليل و آناليز اطلاعات توسط سيستم، اما اگر مدير سايت لازم بداند مي‏تواند نمايش آن را براي كاربران و اعضاي عادي نيز ممكن سازد.
نماي سايت
صفحه نخست لينك‏سايت داراي شش بخش اصلي است. اين شش بخش در تمامي صفحات لينك‏سايت نيز تكرار خواهد شد.
1. بنر اصلي

2. تبليغات

بخشي از صفحه كه به يك يا چند بنر تبليغاتي از سايت‌هاي ديگر مزيّن خواهد شد. مديريت اين تبليغات در اختيار مدير سايت خواهد بود.

3. جستجو

4. بخش اصلي (سرشاخه‌هاي عناوين)
بزرگ‌ترين بخش سايت كه اطلاعات اصلي را نمايش مي‏دهد. اين بخش در صفحه اصلي نمايش‌گر سرشاخه‌هاي عناوين تزاروس خواهد بود.
5. پاصفحه

اطلاعات كپي‌رايت و نشاني و مشخصات لينك‏سايت.
6. باكس‌هاي انتخابي

مدير سايت مي‏تواند باكس‌هايي را ايجاد نمايد تا اطلاعات خاصّي را نمايش دهند. او مي‏تواند عنوان مورد نظر خود را نيز براي اين باكس‌ها ثبت كند. باكس‌هايي مانند: برترين لينك‌ها، لينك‌هاي منتخب كاربران، لينك‌هاي منتخب مديران، لينك‌هاي تصادفي، لينك‌هاي پُركليك و….
در هر باكس تعداد مشخصي لينك نمايش داده خواهد شد كه به انتخاب مدير خواهد بود.

در صورت نبودن لينكي در يكي از اين باكس‌ها، آن باكس نمايش داده نخواهد شد.

ويژگي‌هاي خاصّ
لينك‏سايت ويژگي‌هاي خاصّي دارد كه نياز به توضيح مستقل دارند.
1. تعداد كليك
تعداد كليك شدن هر لينك در پايان عنوان آن نمايش داده خواهد شد، مانند: [12 كليك] اين ويژگي براي كاربراني كه به صورت ميهمان وارد لينك‏سايت شده و عضو نيستند به صورت [؟ كليك] نمايش داده شده و كليك روي علامت سؤال، كاربر را به سوي عضويت يا ورود به سايت هدايت مي‏كند.
2. تاريخ لينك
هر لينك تاريخ ورود به بانك دارد. اين تاريخ با ويرايش لينك از نو ثبت خواهد شد. اين تاريخ به صورت Hint بر روي لينك خواهد بود. يعني هنگام قرار گرفتن مكان‏نما روي عنوان لينك، نشان داده خواهد شد، به صورت: «ثبت لينك: 17 دي‌ماه 1386». اين ويژگي نيز تنها براي اعضا نمايش داده مي‏شود.
3. كنترل فعّال بودن لينك
لينك‏سايت مي‏تواند هنگام تأييد شدن لينك،‌ سايت وابسته به آن لينك را كنترل نمايد و اطلاعات پايه‌اي از آن را در بانك نگهداري نمايد. در بازه‌هاي زماني خاصّي، لينك را بازكنترل كرده و در صورت غيرفعال بودن لينك، آن را حذف كند.

بسياري از لينكدوني‌ها با مشكل فوق مواجه هستند، يعني بسياري از لينك‌هاي آنان غيرفعال شده و از كار افتاده است.

4. تاريخ روزرساني
بر اساس اطلاعات پايه‌اي كه از سايت وابسته به هر لينك در بانك وجود دارد، لينك‏سايت مي‏تواند كنترل نمايد كه آيا تغييري در سايت روي داده است، يا خير. لذا مي‏تواند زمان به روز رساني سايت هر لينك را نيز به اعضا نمايش دهد.
5. تعداد لينك در هر عنوان
لينك‏سايت در درخت عناوين خود در كنار هر عنوان تعداد لينك تحت آن عنوان را نمايش مي‏دهد. اين امكان براي تمامي كاربران قابل رؤيت خواهد بود، زيرا جنبه تبليغاتي نيز دارد.
6. تعداد لينك در بانك
يك گزينه در صفحه اصلي، به صورت پيوسته تعداد لينك در بانك اطلاعات لينك‏سايت را نمايش مي‏دهد، همانند آن‏چه در صفحه اصلي Gmail ديده مي‏شود. اين عدد با كم و زياد شدن لينك‌ها در بانك تغيير مي‏كند، بدون نياز به Refresh صفحه. يعني به صورت آژاكس!
7. تصوير سايت
لينك‏سايت مي‏تواند اين امكان را ايجاد نمايد كه تصويري از سايت در كنار لينك آن نمايش داده شود. اما به دليل اشغال فضا و امكان ورود تصاوير پوچ و غيرمرتبط، اين امكان تنها در اختيار كاربران ويژه قرار داده مي‏شود، تا هنگام كنترل لينك تصوير آن را نيز ضميمه نمايند.
8. نظردهي به لينك
اعضا هنگام ديدن لينك، مي‏توانند امتيازي از يك تا پنج به آن لينك بدهند. اين نظرات و امتيازها در دو دسته «امتياز كاربران» و «امتياز مديران» طبقه‏بندي مي‏شود. اين دو دسته امتياز بر اساس نسبتي كه مدير تعيين مي‏نمايد، مثلاً 30% به 70%، محاسبه شده و به صورت امتياز واحدي در اطلاعات هر لينك نمايش داده مي‏شود.

9. طبقه‏بندي بر اساس نظر
لينك‏سايت اين امكان را دارد تا لينك‌ها را بر اساس امتياز داده شده طبقه‏بندي نمايد و به كاربر نمايش دهد. همچنين عناوين تزاروس نيز مي‏توانند بر اساس اين نظرات نظم يابند، تا عناوين با نظر مثبت‌تر در بالا قرار گيرند.
برنامه‏نويسي و بانك اطلاعات
نگارنده طرح اساساً پلت‌فورم‌هاي مايكروسافت را به ساير ابزارهاي سورسِ‌باز ترجيح مي‏دهد. اين ترجيح از يك سو به دليل ثبات ساختارهاي اين پلت‌‌فورم‌ها و يكساني آن‏ها بر روي تمامي سرورهاست و از سوي ديگر مي‏تواند به دليل اين باشد كه از ابتداي ورود او به فضاي برنامه‏نويسي اينترنت، تنها اين ابزارها در دسترس بود و آن‏ها را فرا گرفت! در هر صورت فضاي كار لينك‏سايت مايكروسافت است.
در ميان انواع ابزارهاي ارائه شده از سوي مايكروسافت، براي سهولت كار، سرعت در برنامه‏نويسي و اجرا بر روي تمامي سرورهاي مايكروسافتي، نگارنده asp classic را پيشنهاد مي‏نمايد.
براي بانك اطلاعات با توجه به مشكلات SQL injection و مشكلات انتقال اطلاعات در صورت تغيير سرور لينك‏سايت و سهولت كار با ديتابيس، به جاي SQL server بانك داده Access‌ يعني همان فايل‌هاي mdb پيشنهاد مي‏شود.

با توجه به تجربيات گذشته نگارنده در طراحي سايت، تا سه رقم هزار ركورد اطلاعات، يعني زير يك ميليون ركورد، بانك‌هاي Access خيلي خوب جواب مي‏دهد. سرعت ارتباط آن هم با asp بهتر از سرعت SQL server‌ با asp‌ است.

البته اتصالات بانك اطلاعات به گونه‌اي تنظيم مي‏شود كه امكان تغيير ديتابيس به هر نوع ديگري با تغيير چند خط در برنامه ممكن باشد.

اين سايت به صورت Template base نوشته مي‏شود. فايل‌هاي تمپليت توسط يك Html كار معمولي يا حتي يك وبلاگ‌نويس حرفه‌اي قابل ويرايش است. لذا تغيير ظاهر سايت براي كارفرما بسيار ساده خواهد بود.

در برنامه‏نويسي لينك‏سايت براي افزايش سرعت اجراي برنامه و كاهش حجم فايل‌ها و فعاليت‌ها، از هيچ نوع ابزار يا كامپوننت آماده استفاده نخواهد شد، حتي از DTC‌ها نيز خبري نخواهد بود. تمامي ابزارها و توابع به صورت دستي نوشته مي‏شود، تا بالاترين كارآيي و بيشترين پرفورمنس را داشته باشند.

زمان و هزينه
فرآيند‌هايي كه از ابتدا تا آماده شدن لينك‏سايت بايد انجام شود به شرح ذيل است.

1. طراحي بانك اطلاعات
2. نوشتن توابع ويژه
3. برنامه‌نويسي صفحات سايت
4. گرافيك سايت
5. ساخت تمپليت با استفاده از گرافيك
6. يكپارچه‌سازي سايت و تست نهايي
فعاليت‌هاي فوق براي نگارنده كه داراي هيچ شركت ثبت شده نمي‏باشد و همه كار را ـ به جز گرافيك ـ به تنهايي انجام مي‏دهد،  دو الي سه ماه  زمان مي‏گيرد.
هزينه اين كار نيز مبلغ  -/000/000/56 ريال  پيشنهاد مي‏شود.

هزينه 100 مگابايت فضا، چهار دومين براي سه سال (com ، net ، org ، ir)، نصب سايت روي سرور، ارائه چند اتود گرافيك براي انتخاب توسط كارفرما و سپس اجراي نهايي گرافيك برگزيده با مجري بوده و هزينه اضافي براي كارفرما نخواهد داشت.

هزينه پشتيباني لينك‏سايت ـ در صورت درخواست كارفرما ـ با توجه به موارد درخواستي كارفرما و آن‏چه مشمول پشتيباني در نظر گرفته شود، مبلغي در نظر گرفته مي‏شود كه به صورت سالانه اعمال گردد.
كارفرما مي‏تواند با كاهش يا افزايش امكانات در نظر گرفته شده براي لينك‏سايت، قيمت آن را متناسب با توان خود كاهش يا افزايش دهد.
والسلام

سيد مهدي موسوي موشّح
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