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ستاد   پي‌گيري مطالبات نظام از حوزه
«آئين‌نامه   كارگروه  تأسيس»
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ضرورت

بدون ترديد انقلاب سال 1357 در كشور ايران با شعار «اسلاميّت» به تحقق رسيد. اين شعار اسلامي ابتناء نهادهاي نظام و تطبيق عملكردهاي آن‌ها بر موازين شرع اسلام را ضروري و غيرقابل اجتناب مي‌نمايد. شرع اسلام كه حجيّت خود را از نظام فقهي مستدل و متقن اجتهادي كسب مي‌كند محصول قرن‌ها تلاش مستمر و پيوسته و خستگي‌ناپذير علماي اعلام و فقهاي عظام در حوزه‌هاي علميه مي‌باشد. آن‌چه امروز در اختيار ماست ميراث از خودگذشتگي‌هاي همين بزرگواراني است كه مدارج علمي را در شهرهاي مقدسي چون جبل عامل، نجف، قم، مشهد، اصفهان، خوانسار و مانند آن طي كرده و حاصل دسترنج خود را بعضي به صورت كتاب و پاره‌اي از طريق زعامت و سردمداري شيعه در اعصار گذشته براي ما به جاي گذاشته‌اند. «كتاب‌ها» امروز در اختيار ماست و «آثار فتاوا» و زعامت‌ها به صورت سنّت‌هاي حسنه سينه به سينه حفظ شده و براي مردم اين كشور به يادگار مانده است.

با توجه به اين مقدمه، نقش حوزه‌هاي علميه در «اسلاميّت نظام» امر قابل اغماض و انكاري نيست و براي كسي كه نسبت به ماهيت نظام اندك‌آگاهي داشته باشد نيازي به استدلال مفصل نداشته و صرف تصوّر آن تصديق‌آور است. در همين راستا، امام راحل (ره) مؤسّس و بنيانگذار اين نظام مقدّس نيز بارها و بارها توقع خود را از حوزه‌هاي علميه بيان نموده و بعضاً نارضايتي خود را از بعضي علماي متحجّر اعلان كرده‌اند. ايشان در پيامي كه به «منشور روحانيت» مشهور شده، ضرورت‌هاي حوزه علميه را با تفصيل بيشتري بيان فرموده و در «وصيت‌نامه الهي ـ سياسي» خويش در كنار بيان وظايف اقشار جامعه و نهادهاي نظام، به تكاليف طلاّب علوم ديني و روحانيون و علماي اعلام اشاره نموده‌اند.

در سال‌هاي اخير نيز مقام معظم رهبري (حفظه‌ا…) با اصطلاح «ضرورت تحوّل در حوزه‌هاي علميه» انتظارات نظام از حوزه‌هاي علميه را طرح و ابلاغ نمودند. در راستاي تحقق منويّات ايشان امّا كارهاي قوي و تأثيرگذاري تا كنون انجام نشده است. در سفر اخير مقام معظم رهبري كه ده روز به طول انجاميد، ناگزير شدند براي تسريع در تحقق تحوّل مورد انتظار به تبيين نقاط تحوّل و نقاط مبنايي حوزه كه تحوّل در آن‏ها مجاز نمي‌باشد پرداخته و توقع خود را بيش از پيش روشن گردانند.

طبيعتاً آن‏چه از مفهوم تحوّل و مصاديق آن در نظر ايشان مستقر شده، نزديك‌ترين ديدگاه نسبت به نيازمندي‌هاي نظام است، به دليل احاطه‌اي كه بر موضوعات نظام و عملكردهاي آن دارند. از اين رو، ضرورت دارد براي افزايش وضوح چگونگي تعامل دوسويه ميان «حوزه علميه شيعه» و «نظام اسلامي» نظرات ايشان به عنوان مواد اوليه تحوّل ملحوظ نظر قرار گيرد. پژوهش در راستاي تعيين برنامه حوزه در خدمت به نظام اسلامي با استفاده از اين بيانات آغاز خواهد شد.

تعاريف
ستاد: منظور از اين واژه در اين نوشتار «ستاد پي‌گيري مطالبات نظام از حوزه» است. اين ستاد وظيفه تنظيم برنامه عملياتي حوزه در راستاي خدمت به نظام مقدّس اسلامي را بر عهده دارد و پس از ابلاغ اين برنامه به حوزه‌هاي علميه وظيفه نظارت بر كيفيت عمل به اين برنامه را متكفّل خواهد بود. مرامنامه، اساسنامه يا آئين‌نامه و دستورالعمل آن توسط شورايي تنظيم و تصويب خواهد شد كه زيرنظر «جامعه مدرسين» تشكيل خواهد شد. كيفيت تشكيل اين شورا در سندي مستقل تبيين خواهد شد.

كارگروه: در اين نوشتار به گروهي از پژوهشگران اطلاق مي‌شود كه وظيفه فراهم ساختن مقدمات مورد نياز براي تأسيس ستاد را بر عهده دارند. اين گروه توسط كارفرماي پروژه كه زيرنظر «جامعه مدرسين» مي‌باشد انتخاب شده و به كيفيتي كه در ادامه اين آئين‌نامه بيان مي‏شود عمل خواهد كرد.

كميته: به مجموعه‌اي از اساتيد حوزه اطلاق مي‌شود كه وظيفه پژوهش بر روي يكي از محورهاي مطالبات نظام از حوزه را بر عهده مي‌گيرند. اعضاي اين كميته توسط كارگروه پيشنهاد شده و بر اساس آئين‌نامه مربوطه تعيين خواهند شد. وظايف و تكاليف اعضاي اين كميته‌ها كه تعدادشان وابسته به تعداد محورهاي تعييني است در «آئين‌نامه كميته‌هاي پژوهشي» تبيين خواهد شد.

كمسيون: در اين نوشتار حاكي از جمعي از علماي شهرهاي مختلف كشور است كه پس از تشكيل اجلاسيه سراسري جامعه مدرسين به دور هم جمع شده و هر كمسيون يك محور از مطالبات نظام را مورد بحث و بررسي قرار خواهد داد و با ملاحظه گزارشات كميته مربوطه و با حضور اعضاي آن كميته به تصميم نهايي از طريق اصلاح و تصويب مفاد منتج از گزارشات خواهد رسيد. عملكرد كمسيون‌ها در «آئين‌نامه كمسيون‌ها» ذكر خواهد شد.

جامعه: به «جامعه مدرسين حوزه علميه قم» اطلاق مي‌شود، جهت رعايت اختصار در اين نوشته.

مطالبات نظام: به اختصار انصراف به فرمايشات مقام معظم رهبري در پنج سخنراني ايشان دارد، در آخرين سفري كه به شهر مقدّس قم داشته‌اند. سخنراني‌هايي كه به تبيين وظايف حوزه علميه و كيفيت تحوّل و ضرورت آن مشعر بوده است. از اين خواسته‌ها با عنوان مطالبات نظام ياد خواهد شد.

دبيرخانه كميته‌ها: دبيرخانه‌اي كه مسئول هماهنگ‌سازي و نظم‌دهي فعاليت كميته‌هاست.
دبيرخانه كمسيون‌ها: دبيرخانه‌اي كه مسئول هماهنگ‌سازي و نظم‌دهي فعاليت كمسيون‌هاست.

اهداف

اهداف مورد انتظار از تشكيل كارگروه را در موارد ذيل مي‏توان خلاصه كرد:

1. برنامه‏ريزي براي تأسيس ستاد

تأسيس ستاد مورد نظر جامعه نيازمند فراهم شدن مقدماتي است، مقدماتي از قبيل: ( تعيين موضوعات فعاليت ستاد كه از مطالبات نظام استخراج مي‌شود، ( روند و فرآيندي كه براي ايجاد ستاد بايد اجرايي شود از جمله دعوت كارشناسان و پژوهشگران و اساتيد حوزه و هماهنگي‌هاي مورد نياز و ( همين‌طور تشكيلاتي سازماني كه بايد ستاد را تأسيس كند. تمام اين مقدمات بايد در كارگروه فراهم شود. كارگروه تأسيس، «اطلاعات، برنامه و تشكيلات» مورد نظر را بايستي فراهم نمايد. 

2. تدوين آئين‌نامه‌ها و دستورالعمل‌هاي مورد نياز براي تأسيس كميته‌ها و كمسيون‌ها

تنظيم و تصويب آئين‌نامه كارگروه، كميته‌ها و كمسيون‌ها توسط كارگروه انجام مي‏شود. اين مستندات براي تشكيل كميته‌ها و كمسيون‌ها ضروري و مورد نياز است.

3. تأمين مواد خام مورد نياز براي تشكيل كميته‌ها

كميته‌ها در تأسيس و همچنين آغاز نشست‌هاي خود محتاج اطلاعاتي هستند كه كارگروه بايد از مطالبات نظام، وضعيت فعلي حوزه و شرايط و عملكردهاي نظام استخراج نمايد. يكي از اهداف تأسيس كارگروه فراهم نمودن اين  اطلاعات اوليه است.

4. برنامه‏ريزي نشست علما و فضلا (روز مباهله)

كارگروه اطلاعات اوليه را بايستي در اختيار كميته‌هايي قرار دهد كه در نشستي رسمي با حضور علما و فضلا و اساتيد حوزه علميه قم تشكيل خواهد شد. كميته‌ها از ميان مدعوّين برگزيده شده و كار خود را بر اساس آئين‌نامه تدوين شده آغاز خواهند كرد. اين نشست توسط كارگروه برنامه‏ريزي مي‏شود.

وظايف
كارگروه وظايف ذيل را برعهده خواهد داشت:

1. توليد فرآيند دستيابي به ستاد

كارگروه بايستي مراحل دستيابي به ستاد را طراحي و ترسيم نمايد. براي اين منظور نمودارهايي فراهم خواهد كرد كه سه مرحله «كارگروه»، «كميته‌ها» و «كمسيون‌ها» و در نهايت رسيدن به «ستاد» را تبيين خواهد نمود.

كارگروه بايد تمامي فعاليت‌هاي لازم در اين مسير را تا آغاز كار كميته‌ها پيش‌بيني نموده و زمان‌بندي و هزينه‌يابي كند. محاسبه ريزفعاليت‌ها و هزينه‌هاي مراحل بعد از تشكيل كميته‌ها بر عهده دبيرخانه كميته‌ها خواهد بود.

2. تصويب آئين‌نامه كارگروه

نخستين وظيفه‌اي كه كارگروه بر عهده دارد اصلاح و تصويب همين نوشتار به عنوان آئين‌نامه اجرايي و عملياتي كارگروه است. كارگروه در اولين نشست رسمي خود آئين‌نامه را نهايي خواهد كرد. با توجه به فرصت اندك براي آغاز به كار كارگروه بايد اين كار در يك جلسه و در يك روز و به سرعت انجام پذيرد.

آئين‌نامه فصل‌الخطاب تمامي اختلافات و منازعات و مشكلات در مسير فعاليت كارگروه خواهد بود. اعضاي تيم موظف به رعايت مفاد آئين‌نامه مي‏باشند.

3. تنظيم آئين‌نامه كميته‌ها

پس از آغاز به كار كارگروه بر اساس آئين‌نامه مصوّب، دو كار بسيار مهم بايد به صورت هم‏زمان به انجام رسد. اولين وظيفه تنظيم پيش‏نويس آئين‌نامه و دستورالعمل اجرايي تأسيس و اداره كميته‌هاست. اين پيش‏نويس در جلسه مشترك كارگروه با كارفرما اصلاح و تصويب خواهد شد. اين دستورالعمل و آئين‌نامه روش كار در كميته‌ها را تبيين خواهد كرد، هم در مسير تأسيس آن‌ها و هم در فعاليت‌هاي جاري اين كميته‌ها.

اعضاي كميته‌ها نه فرصت اين را دارند كه آئين‌نامه اجرايي خود را تدوين نمايند و نه تخصص اين كار را ممكن است داشته باشند. اعضاي كميته‌ها اساتيد و پژوهشگراني هستند كه فقط براي بررسي محورهاي مطالبات نظام و امور محتوايي و اطلاعاتي آن به دور هم جمع مي‏شوند و نبايد درگير امور اجرايي شوند.

4. استخراج محورهاي مطالبات نظام

دومين وظيفه بسيار مهم كه بايد به صورت هم‏زمان با تنظيم آئين‌نامه كميته‌ها در همان آغاز كار كارگروه به انجام رسد استخراج محورهاي مطالبات نظام از حوزه است. زيرا كميته‌ها بر اساس اين محورها تفكيك خواهند گرديد. محورهاي مطالبات نظام اين‏گونه استخراج خواهد شد كه ابتدا پنج سخنراني مورد نظر كارفرما بررسي شده و به دقت موضوع‏بندي مي‏شود. ريزترين موضوعاتي كه مي‏توان براي هر مطلب در نظر گرفت. سپس اين موضوعات بر اساس مشابهت‌ها دسته‏بندي شده و بر اساس اولويت طبقه‏بندي مي‏شوند.

محوري‌ترين موضوعات به عنوان محورهاي مطالبات نظام در جلسه رسمي كارگروه تصويب شده و براي هر محور يك كميته در نظر گرفته مي‏شود. اولويت‌هاي محورها نسبت به يكديگر كه از طبقه‏بندي به دست آمده است، ملاكي خواهد بود براي تعيين اساتيد و تخصيص به هر كميته بر اساس تخصص و مهارت.

5. تنظيم فهرست اساتيد

پس از فراهم شدن محورهاي مطالبات نظام و تنظيم كميته‌ها بر اساس آن‏ها، فهرستي از اساتيد رده يك و دو حوزه فراهم خواهد شد. جامعه در تهيه اين فهرست اطلاعات مورد نياز را در اختيار كارگروه قرار خواهد داد. اين فهرست ياري خواهد كرد تا اعضاي كميته‌ها پيشنهاد شوند.

6. تهيه سربرگ‌ها و فرم‌هاي مورد نياز كميته‌ها

كارگروه با توجه به عمر كوتاه خود نيازي به سربرگ و فرم خاصّي ندارد. امّا براي مكانيزه كردن روند فعاليت كميته‌ها فرم‌هايي نياز است كه با توجه به فرصت كوتاه فعاليت كميته‌ها كه بيش از سه ماه نيست بايد پيشاپيش آماده باشد. كارگروه تمام اين فرم‌ها را طراحي و تكثير خواهد نمود و سربرگ‌هاي مورد نياز را براي مكاتبات فراهم خواهد كرد. دعوت‌نامه‌هاي نشست علما و فضلا كه احتمالاً در روز مباهله (25 ذي‌الحجة) برگزار خواهد شد نيز بايد در كارگروه طراحي و تنظيم شود.

7. طبقه‏بندي موضوعات فعاليت‌هاي حوزه

حوزه علميه در طي قرون متمادي فعاليت‌هايي را متكفّل شده و بر عهده گرفته است. فعاليت‌هايي از قبيل: تبليغ، آموزش و پژوهش و تحقيق. كارگروه به عنوان مواد خام مورد نياز كارگروه‌ها موظف است فعاليت‌هاي حوزه را جمع‌آوري نموده و بر اساس موضوع آن‌ها دسته‏بندي كند. موضوعاتي مانند: كلام، فلسفه، فقه، اصول، تفسير، حديث و…. اين موضوعات را سپس طبقه‏بندي خواهد كرد و به عنوان مواد اوليه در اختيار كميته‌ها قرار خواهد داد. هدف از اين طبقه‏بندي مشخص شدن فعاليت‌هايي از حوزه است كه مي‌تواند در راستاي همكاري با نظام و برطرف نمودن نيازمندي‌هاي آن مورد توجه قرار گيرد.

8. طبقه‏بندي نيروهاي انساني حوزه

طلاّب علوم ديني بر اساس علائق و سلائق و نيازهايي كه احساس مي‏كنند در موضوعات مختلف و متنوعي فعاليت علمي خود را سامان مي‏دهند كه نتيجه آن ايجاد گروه‌ها و اقشار متنوّع در حوزه علميه است. بايد اين تنوّع مورد دقت قرار گيرد و كارگروه موظف خواهد شد تمامي اقشار طلبه‌ها را بر اساس تخصص‌ها شناسايي و طبقه‏بندي نمايد. 

طبيعتاً مطالبات نظام شعب متفاوت دارد و هر شعبه آن متوجه قشري از اقشار حوزوي خواهد بود كه از ساير اقشار توانمندتر در برآورده كردن آن حاجات است. مثلاً ممكن است در بحثي نياز به حضور فلاسفه باشد كه آنان نيز شعب متعدّده دارند. بايستي اين طبقه‏بندي فراهم شده و در اختيار كميته‌ها قرار گيرد.

9. تشريح ساختار سازماني حوزه

يكي از وظايف كارگروه تنظيم ساختار سازماني حوزه و فراهم كردن نمودارها و گزارش‌هايي از اين ساختار است. در اين بخش نه تنها سازمان مركز مديريت حوزه بايستي تشريح شود، كه يك طبقه‏بندي اجمالي از مؤسسات حوزوي مستقر در شهر قم نيز بايد فراهم شود، تمام مؤسساتي كه به هر نحوي با حوزه مرتبط مي‌شوند، حتي در حدّ استفاده و بهره‌مندي از حوزويان. حدود 500 مؤسسه در قم حضور دارند و بايد در اين طبقه‏بندي لحاظ شوند.

هدف اين است كه اين ماده خام در اختيار كميته‌ها قرار گيرد تا بتوانند با ديد بازتري نسبت به ساختار حوزه قضاوت نمايند. از يك سو اعضاي كميته قادر خواهند بود بخش مورد نظر از  ساختار حوزه را براي پاسخگويي به مطالبات نظام تعيين و انتخاب نمايند و از سوي ديگر مي‏توانند در صورت نياز تشخيص دهند كه چه تغييراتي در ساختار حوزه مورد نياز است تا بتوان مطالبه‌اي از مطالبات نظام را محقق ساخت.

10. طبقه‏بندي عملكردهاي نظام

طبيعتاً مطالبات نظام در راستاي بهبود عملكردهاي نظام است. عملكردهايي مانند: بانكداري، واردات، صادرات، توليد، توزيع و…. كميته‌ها نياز به اطلاعاتي در خصوص عملكردهاي نظام دارند، هر كميته در راستاي موضوع خود، تا بتوانند مفاد اين مطالبات را با تفصيل بيشتر و به صورت ريزتر فهرست نمايند و پاسخ مناسب را طرح‌ريزي كنند.

كارگروه فهرستي از عملكردهاي نظام در حوزه‌هاي داخلي، خارجي، سياسي، فرهنگي، اقتصادي و… تهيه خواهد كرد و آن‌ها را بر اساس اشتراكات، مشابهت‌ها و اولويت‌ها طبقه‏بندي خواهد نمود.

11. طبقه‏بندي مطالبات نظام از حوزه

اگر چه محورهاي مطالبات نظام تنظيم شده و كميته‌ها بر اساس آن‏ها شكل‏گرفته است، امّا تفصيل مطالبات استخراج شده را نيز به صورت طبقه‏بندي شده كارگروه در اختيار كميته‌ها قرار خواهد داد. هر بخش در كميته مربوط به خود به عنوان مستندات پژوهشي مورد استفاده خواهد بود.

12. ساختار نهادهاي نظام

نظام جمهوري اسلامي در بدو تأسيس خود پاره‌اي نهادهاي سابق را حفظ كرد و بعضي را بر آن افزود. در سال‌هاي بعد نيز حسب نياز بعضي را در هم ادغام كرد و بعضي نهادها را به خود واگذارد. وقتي صحبت از مطالبات نظام مي‏شود، اين مطالبات متوجه نهادهاي مختلف و متنوعي از نظام خواهد بود. هر بخش از نظام و هر جزء از آن بخشي از مطالبات نظام را محتاج است.

كارگروه موظف است فهرستي از نهادهاي نظام فراهم نمايد و آن را طبقه‏بندي كند، بر اساس تشابه عملكردها و نيازمندي‌ها به حوزه. اين فهرست طبقه‏بندي شده كه تا حدودي بيانگر ساختار نظام است در اختيار كميته‌ها قرار خواهد داشت. كميته‌ها بايد بدانند هر مطالبه‌اي به كدام نهاد از نظام تعلّق دارد تا فحواي آن را بتوانند بهتر درك نمايند و اختصاص پاسخ را به صورت مناسب‌تري در نظر گيرند.

13. تنظيم آئين‌نامه كمسيون‌ها

با توجه به اين‏كه محصول كميته‌ها به صورت گزارش در اختيار كمسيون‌هايي قرار خواهد گرفت كه در خلال تشكيل اجلاسيه سراسري اسفندماه تشكيل خواهند شد، بايستي كميته‌ها نحوه بررسي نهايي محصولات خود را در كمسيون‌ها بدانند و ادامه فرآيند نيز براي كارگروه روشن شود.

از اين رو، ضرورت دارد تا آئين‌نامه اجرايي آن توسط كارگروه تدوين شود و به عنوان مستندات در اختيار دبيرخانه كميته‌ها قرار گيرد. گزارشات كميته‌ها بايستي به نحوي تنظيم شود كه براي بررسي در كمسيون‌ها مناسب باشد.

14. فرم‌ها و سربرگ‌هاي مورد نياز براي كمسيون‌ها

آئين‌نامه كمسيون‌ها وظايفي را بر دوش اعضاي آن‏ها قرار خواهد داد كه براي يافتن توفيق در اداي آن تكاليف نيازمند فرم‌هاي مناسب مي‏باشند. فرم‌ها نيز براي تسهيل استفاده نياز به مستندات راهنما دارند. تمام اين دستورالعمل‌ها و فرم‌ها در كارگروه تنظيم مي‌شود و براي استفاده در كمسيون‌ها پس از برگزاري اجلاسيه كنار گذاشته خواهد شد.

نتايج و محصولات
بر اساس وظايفي كه بر عهده كارگروه گذارده شده است، كارگروه موظف است محصولات ذيل را در دو هفته فراهم كرده و پيش از برگزاري نشست علما و فضلا در اختيار كميته‌ها قرار دهد:

1. آئين‌نامه كارگروه تأسيس
2. آئين‌نامه كميته‌هاي پژوهشي

3. آئين‌نامه كمسيون‌ها

4. طبقه‏بندي موضوعات فعاليت حوزه

5. طبقه‏بندي نيروهاي انساني حوزه

6. ساختار سازماني حوزه

7. طبقه‏بندي عملكردهاي نظام

8. طبقه‏بندي مطالبات نظام از حوزه

9. ساختار نهادهاي نظام

10. فرم‌ها و راهنماها

11. فهرست كميته‌ها و اعضاي آن‌ها

12. نمودارها و فلوچارت‌هاي تبيين‌كننده مسير دستيابي به ستاد

مستندات فوق را كارگروه تهيه و ارائه خواهد نمود. آن‌چه در نهايت خروجي اصلي كارگروه است محدود به همين موارد مي‏باشد.

انحلال
در نهايت پس از پايان 14 فعاليت كارگروه و تهيه اَسناد مورد نظر كه در 12 بند ذكر شده است و تحقق 4 هدفي كه كارگروه براي آن تأسيس شده است، اين كارگروه منحل خواهد شد.

از زمان آغاز به كار دو هفته زمان در اختيار كارگروه است تا بتواند اهداف ذكر شده را محقق نمايد. زيرا نشست علما و فضلا براي روز مباهله (يك هفته پس از عيد غدير) در نظر گرفته شده است و تا آن زمان بايد 12 محصول ذكر شده آماده باشد.

پس از تحويل اين محصولات به كارفرما و تشكيل كميته‌ها و انحلال كارگروه، اعضاي آن دبيرخانه كميته‌هاي پژوهشي را شكل خواهند داد.

در حقيقت مي‏توان گفت پس از فرارسيدن نشست علما و فضلا، كارگروه تغيير ماهيت داده و تبديل به دبيرخانه كميته‌ها مي‏شود. اين دبيرخانه وظايفي ديگري دارد كه در آئين‌نامه كميته‌ها ذكر خواهد شد.

و من ا… التوفيق و عليه التكلان


طبقه‌بندي  نيروهاي  انساني  حوزه
«ستاد   پي‌گيري    مطالبات   نظام  از  حوزه»



ساختار   سازماني   حوزه
«ستاد   پي‌گيري    مطالبات   نظام  از  حوزه»




طبقه‌بندي  موضوعات   فعاليت  حوزه
«ستاد   پي‌گيري    مطالبات   نظام  از  حوزه»




طبقه‌بندي مطالبات   نظام از  حوزه
«ستاد   پي‌گيري    مطالبات   نظام  از  حوزه»



ساختار  نهادهاي  نظام
«ستاد   پي‌گيري    مطالبات   نظام  از  حوزه»




طبقه‌بندي عملكردهاي   نظام
«ستاد   پي‌گيري    مطالبات   نظام  از  حوزه»




ستاد   پي‌گيري مطالبات نظام از حوزه
«آئين‌نامه كمسيون‌ها»




ستاد   پي‌گيري مطالبات نظام از حوزه
«آئين‌نامه   كميته‌هاي    پژوهشي»
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